

# Los Tiempos

EN OTRA DIMENSIÓN

DEPÓSITO L N° 2-3-182-85 - AÑO LXXX - N° 19.521

COCHABAMBA, MIÉRCOLES 10 DE ENERO DE 2024

EDICIÓN DE 32 PÁGINAS - PRECIO ÚNICO Bs 5 - RESTO DEL PAÍS Bs 5.50



**Deportes**  
PÁGINA 16

## Mercado de técnicos

Ya confirmaron a sus DT los 16 equipos de la División Profesional.

**País**  
PÁGINA 4

## Compromiso de INE

La entidad contará con resultados generales del Censo en agosto de 2024.

**Doble Click**  
PÁGINA 14

## Mela Márquez

Una entrevista a la Directora de la Cinemateca Boliviana.



# Mafias causan terror en Ecuador en violenta jornada con 8 muertos

**Atentados.** Los delincuentes tomaron una universidad, varios hospitales y un canal de televisión en Guayaquil, donde se hacía una transmisión en vivo. El Gobierno declaró estado de "conflicto armado interno". **Pág. 12**



## Bolivia y el mundo se solidarizan con el Gobierno de Noboa

Los líderes de varios países, además de organismos internacionales, deploraron la violencia y ofrecieron su apoyo a Ecuador.

FOTO: EFE

## Unas 200 de las 300 casas en riesgo de caer carecen de documentación

**Desastre.** Son viviendas seriamente afectadas por los deslizamientos en cuatro barrios del Distrito 9

La Alcaldía de Cochabamba afirmó ayer que muchas casas fueron construidas sin autorización y que detrás de la venta de predios están loteadores. Sin embargo, el 30 por ciento sí cuenta con autorización de distintas gestiones municipales. **Pág. 8**



### ADEMÁS

#### Seguridad

Liberan a tres niños encadenados en la plaza principal de Quillacollo

-Pág. 7-

#### País

Arce exige nuevo congreso del MAS; los evistas lo rechazan

-Pág. 3-

## RADAR MUNDIAL

## ● El Jefe del Pentágono padece un cáncer de próstata

**Comunicado.** El secretario de Defensa de Estados Unidos, Lloyd Austin, padece un cáncer de próstata, motivo por el que lleva hospitalizado desde el 1 de enero.

## ● Encapuchados toman un canal de televisión en Ecuador

**Ataque.** Un grupo de encapuchados ingresó ayer a las instalaciones del canal TC Televisión en la ciudad de Guayaquil, en la provincia de Guayas, Ecuador en plena transmisión.



## ● Ejército israelí dice que mató a comandante de unidad área

**Guerra.** El Ejército israelí anunció que ha matado en un ataque aéreo al comandante de la unidad área de la milicia chií Hizbulá en el sur de Líbano, en un repunte de tensión.

## ● NASA retrasa las misiones Artemis II a 2025 y III a 2026

**EEUU.** La agencia espacial de Estados Unidos (NASA) retrasará a 2025 la misión tripulada Artemis II, que debe sobrevolar la Luna, y a septiembre de 2026 la misión Artemis III.



Escanee el QR para más información internacional o ingrese a [www.lostiempos.com](http://www.lostiempos.com)

SÍGUENOS EN:



## MEME DEL DÍA

## CABINAS TELEFÓNICAS



## FOTÓN DE LA 2



**LLEGAN LAS AVES A LA LAGUNA ALALAY.** Una bandada de patos maiceros junto a unos teros reales en las aguas de la laguna Alalay. El paisaje es todo un poema en pleno infierno urbano, con todo el contraste entre las aves y sus polluelos con los edificios de la ciudad al fondo. **FOTO:** Carlos López.

ENVÍE SU FOTO PARA PUBLICARLA EN ESTA SECCIÓN A: [fotografia@lostiempos-bolivia.com](mailto:fotografia@lostiempos-bolivia.com)

## SEMÁFORO



Alcaldía de Cochabamba

## APROBARON CASAS EN ZONA INESTABLE

Durante más de dos décadas, y en distintas gestiones, la Alcaldía autorizó la construcción de casas en zona inestable. Hoy, 300 casas están en riesgo de caer.



Humberto Arandia, director del INE

## ACABA TIEMPO PARA LOGRAR CENSADORES

El INE pone toda su carne en el asador, cuando le queda poco tiempo para contar con los censadores necesarios. Garantiza lograr su cometido aunque no tiene un plan B.



Mela Márquez, directora de la Cinemateca Boliviana

## LA CINEMATECA BOLIVIANA AVANZA

Con una promoción del cine nacional, la Cinemateca Boliviana pone los ojos en 2024. También reclama incentivo a la cultura nacional y una Ley del Cine.

## LAS NOTICIAS EN LAS REDES

N.D.R. El material tomado de las redes sociales es responsabilidad directa de los autores y no compromete la línea editorial de este matutino.

## #DeTodoUnPoco



**Carolina Quiroga**

Ay, Evo, debes entender que tus dos desacreditados amigos juristas Ferreyra y Zaffaroni, lo que están haciendo es un "responso fúnebre", entiéndase como palabras bonitas para el difunto político. Ningún difunto es malo. **@KarolinaKiroga**



**Susana Bejarano**

Debilitar el Estado es muy peligroso cuando se debe combatir organizaciones criminales. Lenin optó por atender las presiones del FMI y debilitó las instituciones estatales, no es la única razón ni mucho menos, pero es parte de lo que pasa en Ecuador. **@SusanaBejarano**



**Viejito Piola**

Lo de Ecuador es el legado del correísmo. Así de claro. No crean que nosotros estamos mejor. Es el mismo nivel de salvajes. Hasta peor. **@asaoyvino**



**Claudia Soruco**

Ecuador pasará una noche determinante. Solidaridad en estos momentos tan duros **@ClauSorucoPress**

## DESDE LAS REDES

## Frutos de la tierra

.....  
**LUZGARDO MURUÁ**  
Periodista  
.....

**T**odo tiene su temple y su tiempo — me repitió ayer por teléfono mi madre, refiriéndose a que en estos días no hay choclo en mi pueblo—.

Está desolada. Mi madre dice que los labriegos del pueblo, los que aún tienen tierras para cultivar, tras las primeras lluvias de mediados de año, sembraron con gusto maíz, yuca, frejol, sandías, zapallos... las semillas brotaron. Pero luego transcurrieron una, dos, tres, cuatro semanas!... y las lluvias no volvieron.

Dice ella que las nubes negras se amontonaban por detrás del cerro o se apila-

ban amenazantes por la parte que topa los linderos de la Amazonía brasileña, pero nada, no llovía.

A veces, un relámpago solitario rasgaba el cielo y hacía tronar el pueblo. Las esperanzas renacían y todos miraban el cielo, sonriendo, porque era señal de que llegarían pronto los tremendos aguaceros. Pero nada. Bastaba un vientecillo para barrer las pardas nubes y llevárselas quién sabe adónde.

Después fue peor. Vino con más rigor el calor de agosto y quemó todo lo que los labriegos habían plantado con fe debajo de la tierra. "Por eso ahora no hay choclo ni nada, mijo", lamenta mi madre en tono triste.

Aparte de que todo se pone verde: los mangos, las tonjonjas, las guayabas, los ture-

res, los motoyoeses, las chirimoyas, los pachíos... y todos los alrededores del pueblo, mi madre me preparaba pastel de choclo, para celebrar mi San Roque. Ella fue quien me dijo un día: "Saborealo bien, mijo, que algún día no habrá choclo ni nada para comer". ¡Cuánto sabían... cuánto presentían nuestros viejos de antes! "Esto del cambio climático había sido cosa seria", se queja ahora mi madre, aclarando que lo escuchó en la radio.

Yo no acierto a responderle nada, la garganta se me hace un nudo. Siento que somos la generación más frívola de la humanidad, ésta que está acabando con todos los choclos, los frejoles, las sandías y, sobre todo, la dicha de comer los frutos de la tierra.

# Arce y sectores afines exigen un nuevo congreso del MAS; evistas lo rechazan

**Pugna.** Los arcistas piden la oportunidad de elegir un nuevo líder y candidato, pero el ala dura del MAS dice que ya es Evo Morales

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

Un nuevo congreso del Movimiento Al Socialismo (MAS) y el respeto al fallo constitucional que prohíbe la reelección indefinida pidieron ayer el presidente del Estado, Luis Arce, y los dirigentes de organizaciones sociales afines al Gobierno agrupados en el Pacto de Unidad.

“Exigimos de inmediato que el congreso del MAS-IPSP se realice en la ciudad de El Alto para elegir al nuevo líder del MAS y a nuestro candidato presidencial. Pedimos también respeto al artículo 168 de la Constitución, porque no hay re-reelección”, dijo Rodolfo Mancilla, dirigente gremial de El Alto.

En tanto, el diputado del ala

## CONTRA LA DIVISIÓN

### Choquehuanca defiende proceso

El vicepresidente David Choquehuanca advirtió ayer que a “los que van contra la decisión del pueblo boliviano les va a ir mal” e indicó que el MAS le pertenece a las organizaciones sociales y no a un solo hombre.

“La democracia lo han recuperado las organizaciones sociales. Nosotros sin el pueblo no somos nada, estamos aquí gracias a las organizaciones sociales, no dividir las”, agregó Choquehuanca en conferencia de prensa.



El presidente Luis Arce junto a representantes de organizaciones sociales, ayer. APG

evista del MAS, Héctor Arce, rechazó convocar a un nuevo congreso de su partido y dijo que agotarán todas las instancias judiciales para devolver legitimidad al cónclave que fue anulado por el Tribunal Supremo Electoral.

El diputado rechazó en forma contundente la iniciativa

de un grupo de dirigentes que amenazaron con convocar a un nuevo congreso del MAS. “Son dirigentes truchos que no tienen ninguna capacidad de decisión. El único que puede llamar a congreso en este momento es nuestro presidente del instrumento, Evo Morales”, señaló Arce.

Al asambleísta del ala evista del MAS aclaró que el TSE y la ley de organizaciones políticas avalan la potestad de Evo Morales para convocar o no a un congreso.

En tanto, el secretario Ejecutivo de la COB, Juan Carlos Huarachi, defendió la gestión de los gobernantes y

reiteró que el MAS debe convocar a un nuevo congreso para elegir al nuevo presidente del partido, como conminó el TSE.

Para el presidente Arce, las organizaciones sociales están “precautelando” lo que establece el estatuto del MAS: que la convocatoria al congreso debe ser consensuada con los “verdaderos” dirigentes y fundadores del partido

“Es un pedido justo, clamoroso que el Gobierno nacional recoge y recogió en el cabildo y que nosotros haremos todo para que se pueda llevar adelante ese congreso y nuestras organizaciones sean debidamente representadas”, afirmó Arce.

Algunos dirigentes se estrellaron contra Morales y lo acusaron de dividir a las organizaciones sociales mediante la creación de dirigencias paralelas. El presidente del Estado también enfatizó sobre ese aspecto y dijo que se emplea un “matonaje” político para dividir a los dirigentes.

“No está bien que se siga dividiendo organizaciones, que se use un ‘matonaje’ político como en la época de dictaduras. Nuestras organizaciones sociales reclaman lo correcto”, aseguró Arce.

Feriado en Santa Cruz

Radisson  
GOLF & SPA - SANTA CRUZ

Desayuno buffet | Piscina | Sauna seco y vapor  
Gym | Jacuzzi | Parqueo | Cine y juegos para niños

Del 20 al 22 de enero

**\$us. 89** por noche  
Habitación matrimonial

**\$us. 109** por noche  
Habitación familiar



# El INE tendrá datos generales del Censo hasta fines de agosto de 2024

**Reclutamiento.** El Instituto Nacional de Estadística prevé alcanzar el 100% del reclutamiento de voluntarios y no tiene ni plan B ni plan C, porque el proceso estaría funcionando. Ahora tiene el 53%.

.....  
**TATIANA CASTRO**  
*Los Tiempos*

El director ejecutivo del Instituto Nacional de Estadística (INE), Humberto Arandía, aseguró que se tendrán datos generales del Censo de Población y Vivienda, a realizarse el próximo 23 de marzo, hasta finales de agosto de este año.

Arandía aclaró que los datos del Censo podrán ser utilizados por el Ministerio de Economía y por el Tribunal Supremo Electoral (TSE) para la distribución de la coparticipación tributaria y los escaños, respectivamente.

**Los Tiempos.- ¿Cuáles son las principales tareas del INE con miras al Censo de Población y Vivienda?**

Humberto Arandía.- En este momento nos encontramos en plena etapa censal. Tenemos actividades importantes que se encaran, como el reclutamiento del personal voluntario que será necesario para el día del Censo de Población y Vivienda.

Hasta hoy (martes a las 10:30 de la mañana) estamos con 371.067 voluntarios reclutados a nivel nacional de un total de 536.000 que requerimos como meta específica, representando el 70%.

En el caso de la meta ampliada, estamos en 700.000 volun-

tarios, para poder evitar riesgos. En este caso se llegó al 53% de avance en el reclutamiento.

De la misma manera, estamos realizando el armado de cajas para todos los departamentos del país porque no nos olvidemos que el día del censo los supervisores van con sus cajitas para poder distribuir a todos los encuestadores que se desempeñan el día del censo.

Ese armado de cajas hemos completado para Pando, Beni, Tarija, Chuquisaca y Potosí.

**LT.- ¿En caso de no lograr el 100% de reclutados hay algún plan B?**

H. A.- Desde el punto de vista de la opinión se está generando una línea política tratando de desestabilizar este proceso censal.

Sin embargo, si nos remitimos al punto de vista empírico y calculamos las tasas de crecimiento y las tasas de variación que se están observando en los censistas y, si aplicamos medidas estadísticas, encontramos que, gracias a los incentivos que se están brindando, hay un cambio de pendiente en el registro de censistas.

Esto nos lleva a mostrar con criterios matemáticos y estadísticos que podemos alcanzar el total de los voluntarios requeridos para la fecha del Censo de Población y Vivienda.



**Humberto Arandía, director ejecutivo del Instituto Nacional de Estadística.** APG

No me puedo remitir a la existencia de un plan B o de un plan C si es que el plan A está funcionando.

**LT.- ¿Cuándo se contará con datos generales considerando que este año se realiza las elecciones primarias?**

H. A.- No hay ningún vínculo entre el padrón electoral y lo que es el dato censal. Pensar que sí es un mito que hay que romper de buenas a primeras.

Es importante aclarar que existen variables internas, co-

mo la migración intramunicipal, intradepartamental e intranacional, que pueden afectar y generar diferencias en una correlación espúrea entre el padrón electoral y los resultados del censo del próximo 23 de marzo.

Los resultados del censo propiamente dichos van a estar listos el 30 de agosto de 2024.

**LT.- ¿Son justificadas las protestas por temor a perder recursos o escaños?**

H. A.- Es un tema absolu-

tamente político, porque la coparticipación y redistribución de escaños y otras variables que se maneja, desde el punto de vista político, no son resultados del censo, pero sí son consecuencias indirectas de los resultados del censo y provienen de la aplicación de los resultados del censo.

Esto hay que tenerlo muy claro. El INE entrega los resultados oficiales del censo y, a partir de esos resultados oficiales, los organismos competentes,

como el Ministerio de Economía y el Tribunal Supremo Electoral (TSE), realizan la coparticipación tributaria, la redistribución de escaños, respectivamente, entre otras medidas más, cuyos marcos normativos y específicos son distintos a los del INE.



Vea la entrevista completa al director del INE, Humberto Arandía.  
[www.lostiempos.com](http://www.lostiempos.com)

**LT.- ¿Algunas recomendaciones para el día del censo?**

H. A.- Es muy importante que las personas se hagan censar en su lugar de residencia actual.

Invitamos a los pobladores de todos los municipios del país ante la existencia obvia de carencias en sus municipios a inscribirse para reflejar esas carencias de manera clara y evidente porque esa es la única manera en que podamos tener una radiografía de Bolivia.

## Reportan muerte por dengue en La Paz

**Control.** La prevención es la principal tarea para evitar la proliferación del mosquito transmisor del dengue

.....  
**REDACCIÓN CENTRAL**  
*Los Tiempos*

Se reportó la primera muerte por dengue en Bolivia en lo que va del año. Se trata de un hombre de 37 años, proveniente de La Asunta de la ciudad de La Paz, que llegó al hospital de Caranavi con un cuadro clínico complicado, informó la ministra de Sa-

lud, María Renee Castro.

“Se trata de una persona que estaba cursando una infección por dengue, pero, lamentablemente, llegó muy tarde al hospital”, señaló la autoridad.

La ministra aseguró que existe una contención de la enfermedad y que los casos de dengue se redujeron en comparación con los anterio-

res años. “Si hacemos el análisis de la situación de cómo teníamos el último brote de dengue y cómo estamos ahora, hemos tenido una reducción significativa, por ejemplo, en la semana epidemiológica 52, en 2022 teníamos 223 casos confirmados; en la gestión 2023 tuvimos 55”, aseveró Castro.

En la semana epidemiológica 1 de 2023 se reportaron 411 casos confirmados por dengue y en el mismo periodo de la presente gestión sólo siete.



**Campañas de fumigación contra el mosquito del dengue.** APG

Santa Cruz fue el departamento más afectado por el dengue. Su sistema de salud colapsó por la explosión histórica de casos.

La Gobernación cruceña, a través del Servicio Departamental de Salud (Sedes), inició ayer la labor de control y contención del dengue, chikungunya y zika.

El coordinador de Redes Urbanas del Sedes, Carmelo Salvatierra, informó que estos trabajos de control permiten prevenir la proliferación del mosquito, por ejemplo, en un recorrido se encontraron larvas en sus distintas fases de crecimiento.

# La suplencia de Camacho debe esperar hasta que el TCP responda al recurso

**Observaciones.** El bloque camachista observó la sentencia porque no se consideró la Ley Departamental 293.

.....  
**WILSON AGUILAR**  
*Los Tiempos*

El cumplimiento de la sentencia constitucional 1021/2023 que establece “que el vicegobernador asuma la suplencia temporal en el cargo de gobernador de la Gobernación de Santa Cruz” es obligatorio e inapelable, pero se pueden activar recursos para requerir que se actúe conforme al derecho y la Constitución.

Lo anterior significa que no podrá aplicarse hasta tener una respuesta de la instancia constitucional, señalaron algunos expertos.

“Son decisiones de cumplimiento obligatorio, pero muchas veces genera la posibilidad de activar recursos para el correcto cumplimiento de esas decisiones”, afirmó el abogado

## OTROS TEMAS

### ALD se reúne, pero no trata suplencia

La Asamblea Legislativa Departamental (ALD) de Santa Cruz convocó a la sesión de inauguración del año legislativo para hoy, pero descartó tratar el punto de la sucesión temporal del gobernador Luis Fernando Camacho, como solicitaron desde el MAS y un ala de Creemos.

“No corresponde porque no ha habido una respuesta, ni va a haber, por un tribunal legítimo y legal. No veo por qué tendría que haber una sucesión el día de mañana”, dijo.



El gobernador Luis Fernando Camacho y el vicegobernador Mario Aguilera. LOS TIEMPOS

constitucionalista Carlos Alberto Goitia Caballero.

A su vez, Williams Bascopé Laruta dijo que pese a las consideraciones que puedan emitirlos afines al gobernador Luis Fernando Camacho, los fallos del Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP) son de

cumplimiento obligatorio, es decir, que el vicegobernador Mario Aguilera debe asumir el cargo de gobernador.

“El vice va a tener que asumir esa titularidad, hay pulsetas, pero si no se cumple, el MAS va a descabezar a toda la gente leal a Camacho”, dijo.

Los juristas aclararon que el artículo 25 del estatuto autonómico de Santa Cruz es muy claro. En este se señala que “la ausencia temporal y la suplencia gubernativa implica que el vicegobernador debe asumir la Gobernación”.

Sin embargo, los asam-

bleístas departamentales y nacionales, leales al gobernador Camacho, cuestionaron la sentencia constitucional 1021, debido a que el TCP no valoró la Ley Departamental 293, que define las causales de ausencia temporal, entre otros.

En este contexto, la Asamblea Legislativa Departamental (ALD) de Santa Cruz presentó un recurso de complementación y enmienda. Entonces, los que deben pronunciarse al respecto son los ‘nuevos magistrados’, porque los autoprogados no gozan de legalidad ni legitimidad.

“No podemos cumplir una sentencia que no se encuentra ejecutoriada, todo dependerá de la respuesta que deba dar el Tribunal Constitucional, pero, repito, no este Tribunal Constitucional cuyos actos son nulos”, dijo la asambleísta departamental cruceña Paola Aguirre.

Añadió que “hemos planteado una complementación y enmienda a la institución, más no a los magistrados, porque los magistrados están cometiendo delitos al usurpar funciones y ejercer actos fuera del periodo constitucional”, manifestó Aguirre.

# El Gobierno se abre al diálogo para tratar alza de pensiones en particulares

**Rechazo.** Los padres de familia exigen el cumplimiento de la normativa y no aceptan el aumento de las cuotas mensuales



El ministro de Educación, Edgar Pary. APG

.....  
**REDACCIÓN CENTRAL**  
*Los Tiempos*

El Ministerio de Educación analizará el aumento de pensiones en los colegios particulares, tras el anuncio realizado por la Asociación Nacional de Colegios Particulares (Andecop) de socializar el alza con los padres de familia.

El debate se presenta a cinco días del inicio de inscripciones escolares.

La Andecop anunció que el incremento de pensiones dependerá de acuerdos internos en cada unidad. Sin embargo, el ministro de Educación, Edgar Pary, adelantó que se instalará una mesa de diálogo para tratar la propuesta de

la Andecop, pero no puso ninguna fecha.

“La única instancia para poder solucionar cualquier problema (es) sentándonos, analizando la situación de cada una de las unidades educativas y si en caso corresponde, seguramente habrá, y si no corresponde, tampoco habrá”, señaló.

Además, realizó duras críticas al sector porque, a su juicio, privilegia el aspecto económico sobre el educativo. “Yo los califico como mercaderes de la educación. Somos de servicio o somos negociantes de la educación”, sostuvo.

El ministro señaló que los colegios privados están equivocados si pretenden condicionar la calidad educativa al incremento de pensiones e instó a las familias a no aceptar condicionamientos.





**GANADORES OFICIALES**  
**17º CONCURSO DE ARTE**

**CATEGORÍA 1: MENORES DE 8 AÑOS**  
1er Lugar: Isabela Fernanda Ruiz Negrón  
2do Lugar: Tirsa Alessadra Huanca Guzmán  
3er Lugar: Andrew Mateo Guardia Cuellar

**CATEGORÍA 2: 8 - 11 AÑOS**  
1er Lugar: Fabiana Rafaela Ruiz Negrón  
2do Lugar: Jhensi Valentina Huallpa Perez  
3er Lugar: Valentina Arteaga Vargas

**CATEGORÍA 2: 12 - 15 AÑOS**  
1er Lugar: Sara Katrina Vargas Sanjines  
2do Lugar: Kevin Miguel Condori Yana  
3er Lugar: Adriel Owen Suarez Quispe



**LUGAR & FECHA DE ENTREGA DE PREMIOS:**  
En la ciudad de residencia del ganador, 17 de enero de 2024, Desde las 10:00 horas.

# Las lluvias y riadas dejan 3 mil familias afectadas en Bolivia y unos 10 fallecidos

**Alertas.** Hay 132 comunidades afectadas por las inundaciones y rige alerta naranja hasta este viernes, sobre todo en el norte.

.....  
**REDACCIÓN CENTRAL**  
*Los Tiempos*

El Viceministerio de Defensa Civil informó ayer que la temporada de lluvias en Bolivia dejó, hasta la fecha, 3.077 familias afectadas, 10 fallecidos y un desaparecido.

El viceministro Juan Carlos Calvimontes detalló que son seis los departamentos afectados, entre los que están Potosí, Cochabamba y La Paz.

Entre los municipios más afectados a nivel nacional están La Asunta (La Paz) y Cotagaitia (Potosí).

A nivel nacional, suman 132 comunidades afectadas por las lluvias.

La época de lluvias en el país comenzó en diciembre de

2023 y se prevé que se extienda hasta abril de este 2024.

Por su parte, el Servicio Nacional de Meteorología e Hidrología (Senamhi) emitió una alerta roja que está vigente desde el domingo 14 de enero hasta el martes 16 de enero, ante lo que considera “desbordes inminentes” en el río Acre (Pando).

Además, hasta el fin de semana también hay riesgo de desborde en otros departamentos, como La Paz, Cochabamba y Beni, hasta el viernes 12 de enero, según ABI.

Calvimontes detalló que son 44 viviendas afectadas por las lluvias en el país, de las cuales 29 fueron evaluadas por la Agencia Estatal de Viviendas. (AEV) y deberán ser reconstruidas.



Rebalse de ríos en Santa Cruz, uno de los departamentos afectados. APG

Con el fin de evitar desastres y consecuencias mayores, el Viceministerio de Defensa Civil monitorea los departamentos de Pando, La Paz, Cochabamba y

Beni, debido a que están en alertas roja y naranja por las lluvias, según el Senamhi.

“Algunas personas no le dan importancia, pero esta-

mos viendo que si tomamos en cuenta las alertas que emite el Senamhi (Servicio Nacional de Meteorología e Hidrología) podríamos evitar algunos desastres y

consecuencias mayores”, informó el lunes el titular de esa cartera, Juan Carlos Calvimontes, en conferencia de prensa.

Detalló que, si bien las alertas están vigentes hasta el viernes 12 de enero, éstas podrían cambiar de acuerdo a las condiciones del tiempo y las lluvias, características de esta estación del año.

En Pando, tres municipios están con alerta roja, se trata de Bolpebra, Acre y Porvenir, que fueron monitoreados durante el fin de semana y se identificó un incremento en el nivel del agua, pero no se produjeron inundaciones.

En tanto, otros ocho municipios de este mismo departamento, Nueva Esperanza, Villa Nueva, El Sena, Puerto Gonzales, San Lorenzo, Filadelfia, Puerto Rico y San Pedro, tienen alerta naranja.

Están también con alerta naranja La Paz (33 municipios), Cochabamba (siete) y Beni (cuatro).

“Estaremos monitoreando para evitar que tengan algún desenlace fatal”, remarcó Calvimontes.

## El Banco Mundial proyecta para Bolivia un crecimiento económico de 1,5% en 2024

**Proyección.** El Gobierno, en tanto, dice que el crecimiento será de 3,71 por ciento con una inflación de 3,60 por ciento.



Un frontis del Banco Mundial. BANCO MUNDIAL

.....  
**REDACCIÓN CENTRAL**  
*Los Tiempos*

El Banco Mundial (BM) proyectó ayer que Bolivia crezca en 1,5 por ciento en su Producto Interno Bruto (PIB) este 2024 con relación a 2023, y un porcentaje similar para 2025.

La semana pasada, el ministro de Economía, Marce-

lo Montenegro, dijo que en las perspectivas económicas de proyección de este año, se prevé un crecimiento del PIB de 3,71 por ciento; una inflación del 3,60 por ciento; una inversión pública hasta 4.274 millones de dólares; un balance fiscal global (en porcentaje del PIB) negativo del 7,80 por ciento.

En su último documento,

denominado “Perspectivas económicas mundiales”, el organismo internacional perfiló que en América Latina y el Caribe el crecimiento aumentará al 2,3 por ciento este año y al 2,5 por ciento en 2025.

Con relación a otros países de la región, el BM estimó que Brasil crecerá 1,5 por ciento; Chile, 1,8 por ciento; Argentina, 2,7 por ciento; Colombia, 1,8 por ciento; Perú, 2,5 por ciento; Ecuador, 0,7 por ciento; Paraguay, 3,8 por ciento, y Uruguay, 3,2 por ciento.

En su informe, el Banco Mundial estimó que el crecimiento mundial se acelerará por tercer año consecutivo, y pasará del 2,6 por ciento, registrado el año pasado, al 2,4 por ciento en 2024, esto es, casi tres cuartos de punto porcentual por debajo del promedio de la década de 2010.

## Cocaleros van a Sucre para exigir renuncia de magistrados

.....  
**REDACCIÓN CENTRAL**  
*Los Tiempos*

Sectores radicales del MAS y el Comité Nacional de Defensa de la Democracia (Conade) presionan para que renuncien los magistrados “autoprrogados”.

Adelantan movilizaciones para este jueves y anuncian el arribo a Sucre de afines al evismo para extremar las medidas de presión.

Desde el lunes, los “autoconvocados” del ala evista del MAS protagonizan una vigilia en el frontis del Tribunal

Constitucional Plurinacional (TCP), instancia que determinó que la reelección no es un derecho humano.

Este sector dio un plazo de 72 horas para que las autoridades del TCP dejen sus funciones.

“Estos magistrados tienen que irse a su casa porque ha terminado su mandato y a la Asamblea. Pedimos que el Presidente convoque a sesión para que puedan sacar la convocatoria a las elecciones judiciales”, señaló el dirigente evista Ponciano Santos a Correo del Sur.

## Gobierno anuncia la erradicación de coca para fines de enero

.....  
**REDACCIÓN CENTRAL**  
*El Deber*

La erradicación y racionalización de cultivos de hoja de coca excedentaria para este 2024 se ejecutará a finales de enero, según anunció el viceministro de

Defensa Social y Sustancias Controladas, Jaime Mamani.

“El inicio de erradicación y racionalización de cultivos de hoja de coca está previsto para la última semana del mes de enero, y su conclusión será el 19 de diciembre de 2024”, informó.

El informe de erradicación de caca de 2023 del Gobierno, a fines de año, como se solía hacer, no se efectuó, por lo que no hubo un cierre de la campaña anual. Lo que sí se notó fue una interdicción al narcotráfico como tarea prioritaria.

La campaña de 2023 comenzó con la promesa de erradicar 10 mil hectáreas de la hoja de coca y hasta octubre se alcanzó el 70 por ciento de ese objetivo, pero después de esa fecha no hubo más información y tampoco un cierre anual.

# Ministro dice que la Policía desarticuló las bandas criminales en el trópico

**Inseguridad.** Un dirigente cocalero indica que se trata de un “show” político porque el Estado no está presente en esa región

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

El ministro de Gobierno, Eduardo del Castillo, aseguró ayer que la Policía tiene el control en el trópico de Cochabamba y que los pobladores respiran paz, tras la desarticulación de las organizaciones criminales. Agregó que Nabor López, cabecilla de la banda de secuestradores que operaba en Entre Ríos y que está recluido en El Abra, será trasladado a Chonchocoro.

“Ahora hay una paz, una tranquilidad en el trópico de Cochabamba”, dijo la autoridad. Sin embargo, la dirigencia de los cocaleros señaló que lo que hace el Gobierno es “un show” mediático porque en los mu-

nicipios de esta región “hay delincuencia total, no hay una presencia del Estado”.

La semana pasada, tras el asesinato de una persona en Entre Ríos, se reveló que clanes que se dedicaban a secuestros y al narcotráfico mantenían en zozobra a los pobladores. Ante esta situación, el viernes, la Policía desplegó un operativo con una cantidad significativa de uniformados que terminó con la detención de dos personas y varios allanamientos.

“Se ha instituido que el señor Nabor López sea trasladado de manera inmediata al centro de reclusión de máxima seguridad de Chonchocoro, porque esta sería una de las personas que estaría organizando los secuestros y asesinatos en el trópico”, dijo



La Policía en la escena del crimen, en Entre Ríos. LOS TIEMPOS

ayer Del Castillo, en su visita a Cochabamba.

Aseguró que Nabor operaba desde la cárcel, además se evidenció que los aprehendidos en las últimas horas son integrantes de su banda.

“Ya hemos logrado desarticular la mayor parte de estas organizaciones crimi-

nales. Hay algunas personas que se encuentran prófugas, se está haciendo un trabajo de inteligencia y operativo. Hemos realizado todo un barrido del trópico de Cochabamba, a los malos los estamos sacando, hay algunos sueltos y poco a poco los iremos cazando para que el

trópico respire paz”, dijo.

## “Show político”

El ejecutivo de la federación de cocaleros Yungas Chapare, Florencio Vallejos, cuestionó las declaraciones de la autoridad gubernamental y dijo que la inseguridad en el trópico de Co-

chabamba no ha disminuido.

“El Gobierno central que ha vertido diferentes declaraciones sobre el control trópico de Cochabamba, sin embargo, es simplemente un show mediático, político. No hay nada de seguridad en el trópico, hay una delincuencia total, no hay una presencia del Estado”, dijo Vallejos.



## IMÁGENES:

Escanee este QR o ingrese a nuestro sitio web  
[www.lostiempos.com](http://www.lostiempos.com)

Para el ejecutivo, la Policía y el Gobierno deben actuar de manera inmediata. “Lo único que quieren es criminalizar o desprestigiar al trópico a través del narcotráfico. Sin embargo, tratan de tapar grandes corrupciones, a narcotraficantes y el comercio ilegal de automóviles a lo largo y ancho del Estado”.

# Cinco militares mueren calcinados en un operativo contra el contrabando

**Tarija.** El Gobierno no descarta que se trate de un atentado contra los militares que luchaban contra el contrabando en el país



El vehículo de los militares accidentado, ayer en Tarija. RRSS

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

Dos subtenientes y tres sargentos del Comando Estratégico Operacional de Lucha contra el Contrabando (CEO) perdieron la vida ayer, tras un accidente de tránsito mientras realizaban una persecución en la

ruta de Yacuiba-Villamontes, en Tarija.

El ministro de Gobierno, Eduardo del Castillo, informó que el vehículo donde se encontraban los militares se estrelló contra el pavimento.

“Lamentablemente, tres de ellos han muerto calcinados en el interior de esta camioneta, dos estaban en

la parte trasera del vehículo, se están tomando las muestras periciales. El Comandante Departamental de Tarija ya envió a sus mejores efectivos para determinar cuáles fueron las causas de la muerte y cuáles fueron los móviles”, dijo.

Del Castillo no descartó que haya sido un atentado, ya que los militares estaban realizando una persecución. Además, dijo que accedieron a grabaciones de las conversaciones de los contrabandistas sobre el operativo aduanero del COE.

Las víctimas fueron el subteniente Yamil Argani Espinoza, el subteniente José María Romero Chambi, y los sargentos Braulio Pacaje Mamani, Ruddy Mendoza Vicencio y Vladimir Pacasi Flores.



Los niños encadenados, ayer en Quillacollo. RICARDO CRUZ

# Rescatan a tres niños; dos estaban encadenados

**Quillacollo.** Las autoridades buscan a la familia ampliada para que los menores puedan estar resguardados

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

La Defensoría de la Niñez de Quillacollo rescató ayer a tres niños que se encontraban en la plaza principal de ese municipio, dos estaban encadenados.

Los transeúntes que circulaban por la zona vieron a los niños encadenados y denunciaron el hecho a la Policía. Los uniformados y la Defensoría de la Niñez llegaron al lugar y liberaron a los menores.

El director de Igualdad de

Oportunidades (DIO) de Quillacollo, Jhasmani Terán, informó que los menores fueron trasladados a sus oficinas para que sean valorados psicológicamente.

“Llegó la abuelita y la hermana mayor, quienes estarían a cargo de estos tres menores. Se ha podido evidenciar que se encuentran estables”, dijo.

Los pequeños viven en la zona norte de Quillacollo. La Defensoría investiga cómo llegaron los menores hasta la plaza principal y por qué estaban encadenados.

“Se va a ser una visita del equipo social para verificar la situación en la que viven los menores. Se investigará a la familia ampliada para que puedan tener el cuidado de los cuatro menores”, añadió.

Los niños de 3, 4 y 7 años no presentan lesiones recientes ni antiguas. En la valoración psicológica se evidenció que son muy apegados a su abuela y a su hermana mayor de 15 años.

Terán señaló que los padres abandonaron a los cuatro menores y, desde entonces, la abuela se hace cargo de ellos. Para ello, vende pastillas, papeles, entre otros artículos.

.....  
**ULISES CABRERA**  
*Los Tiempos*

La mayoría de las 300 viviendas, que están en riesgo por los deslizamientos en los cuatro barrios de la mancomunidad de Takoloma, es ilegal y sólo un 30 por ciento cuenta con documentos y paga impuestos. La información fue proporcionada por los vecinos.

Las casas deterioradas se encuentran en las juntas vecinales Libertad, Carolina, Santa Bárbara y Alto Japón, ubicadas en el Distrito 8 en la zona sur de la ciudad de Cochabamba (ver infografía).

Mientras tanto, desde la Alcaldía de Cochabamba se ratificó ayer que las casas fueron construidas sin autorización y que detrás de la venta de predios están loteadores.

La situación es más crítica en la OTB Libertad, donde existen 150 familias damnificadas. Jhanet López, una de las representantes de los afectados, rechazó que los vecinos se asentaron de manera ilegal debido a que existen propietarios que cuentan con sus papeles, pagan impuestos y otros están regularizando sus construcciones con el programa "Mi Casa Segura".

Asimismo, remarcó que otro aspecto que demuestra que los barrios son legales es que la zona cuenta con servicios básicos como energía eléctrica, gas domiciliario y tuberías de Semapa para la dotación de agua potable.

"Si fuéramos ilegales, no contaríamos, no nos hubiesen dado estos servicios. Vivimos 20 años en este lugar, un 30 por ciento tiene papeles y los demás están en trámite", contó.

En una inspección que realizó Los Tiempos, se verificó que existen varias viviendas que se desplomaron, otras tienen una inclinación y están por colapsar. La cancha de básquet quedó enterrada, hay caminos que son intransitables por su inclinación y las grietas profundas del suelo.

Durante el recorrido, se observó que las casas presentan rajaduras en las paredes, techos y en los pisos.

Con lágrimas en los ojos, los vecinos lamentaron la pérdida de sus viviendas. Algunos se rehúsan a salir del lugar porque no tienen a dónde ir. "Nadie nos ayuda, con qué sacrificio me hice esta casa. Si tengo que morir aquí, lo haré", expresó Juan Rodríguez, otro de los afectados.

De acuerdo con informes de la Alcaldía, existen 35 viviendas en la OTB Libertad que son inhabitables, de las cuales se procedió a la demolición de 15 con el aval de los propietarios.

El jefe de la Unidad de Gestión



Las casas deterioradas por deslizamientos en el Distrito 8, al sur de la ciudad de Cochabamba. FOTOS: JOSÉ ROCHA

# Las casas en riesgo en el sur son ilegales en su mayoría y 35 pueden caer

**Mitigación.** La comuna Alejo Calatayud dispuso tres refugios para los afectados por los deslizamientos y la UGR municipal desplazó maquinaria pesada para habilitar las calles, que están intransitables.



El interior de una de las casas afectadas.



La retroexcavadora desplazada a la OTB Libertad ayer.

de Riesgos (UGR) de la Alcaldía, Dennis Rosales, dijo que hay otras cinco que están en proceso administrativo y tramitan la orden notariada. Se prevé que próximamente también se proceda con la demolición.

## Refugios

La Alcaldía pidió a los vecinos con viviendas inhabitables que se retiren. El subalcalde de la comuna Alejo Calatayud, Ramiro Fuentes, aseguró que el municipio dispuso refugios temporales. Aseguró que el problema se puede agravar por la falla geológica de la zona.

El municipio dispuso al menos tres refugios. "Les hemos notificado e insistido, pero ellos no quieren porque tienen sus mascotas en el lugar y no quieren movilizarse", indicó.



## MÁS TÉRMINOS:

Escanee este QR o ingrese a nuestro sitio web  
[www.lostiempos.com](http://www.lostiempos.com)

Sin embargo, Mario Vásquez, otro de los afectados, dijo que no cuentan con las garantías suficientes para acceder a estos refugios, desconocen su ubicación y "luego de eso, ¿qué vamos a hacer? ¿Quién nos va a devolver todo lo que hemos invertido? ¿Quién me va a devolver mi casa?", lamentó.

## Trabajos y estudio

Desde la UGR se informó que se desplazó maquinaria pesada desde hace varios días para canalizar el agua que desciende de la parte alta y se prevé habilitar algunas vías.

Sin embargo, los vecinos cuestionaron que el apoyo de la Alcaldía sólo sea el relleno de tierra. Este medio verificó, la tarde del lunes, que no hubo maquinaria en el lugar. Ayer por la mañana, solamente se pudo evidenciar que una retroexcavadora realizaba trabajos para habilitar una vía en la zona de riesgo.

Respecto al estudio, Rosales dijo que la comuna Alejo Calatayud se moviliza con la licitación para la contratación de una empresa que investigue las causas. Se prevé que en tres meses ya se cuente con los resultados. Mientras tanto, los vecinos piden celeridad.

# Pobladores de Puerto Villarroel anuncian bloqueo por el censo

**Demandas.** La medida de presión busca la modificación de códigos censales y el arribo de la Ministra de Salud a la región del trópico

CRISTINA COTARI  
Los Tiempos

Los pobladores del municipio de Puerto Villarroel advirtieron que bloquearán desde el 15 de enero la carretera nueva a Santa Cruz exigiendo la Instituto Nacional de Estadística (INE) la modificación de los códigos censales.

La Federación Sindical de Comunidades Interculturales Carrasco Tropical, a través de un pronunciamiento, informó que si el INE nacional y departamental no atienden su demanda se procederá al bloqueo de la ruta.

Asimismo, los comunarios demandan la presencia de la ministra de Salud, María Renée Castro, en el trópico de Cochabamba hasta el 12 de enero para “dar res-

## APUNTE

### Unidades de trabajo

El director general ejecutivo del INE, Humberto Arandía, dijo ayer que en Cochabamba parece que hubiese una “tergiversación técnica y política” de los conceptos porque los mapas que maneja el INE para el censo son de las unidades de trabajo, pero éstas sólo definen dónde va a trabajar el encargado de un área específica.

puestas concretas sobre el proyecto y la construcción del hospital de segundo nivel de Ivirgarzama”.

Los pobladores de Puerto Villarroel aseguran en el pro-



La navegación en un río de Puerto Villarroel. JOSÉ ROCHA

nunciamento que se detectó la “asignación errónea de códigos de las Unidades Territoriales Censales (UTC), en mayor parte con municipio de Entre Ríos”.

Además, los comunarios también observaron la falta de asignación de jefes de área y el reclutamiento de más personal, debido a que cupo sería reducido.

# La regularización de la Villa Suramericana concluirá en febrero

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

Los trámites para regularizar los 600 departamentos avanzan. La Alcaldía prevé culminar el proceso hasta febrero, según el secretario de Gobernabilidad de la Alcaldía, Gustavo Camargo.

“Se está trabajando en una normativa para que se regularice la villa, que la-

mentablemente se está deteriorando, creo que este mes o máximo en febrero vamos entregar los papeles”, dijo.

La pasada semana, el ministro de Obras Públicas, Edgar Montaña, indicó que se prevé colocarlos nuevamente a la venta una vez que se cuente con la documentación. La villa cuenta con 14 condominios de 672 departamentos, pero los planes de venta no se concluyeron.



Los bloques de la Villa Suramericana. HERNAN ANDIA

# La UTF tramita derecho de vía para la línea amarilla y se destinan Bs 145 MM

**Licencia.** La Gobernación aún no otorgó la ficha ambiental para iniciar los trabajos y la Alcaldía de Cochabamba analiza el diseño.



Las casas y árboles en la nueva ruta del tranvía. HERNÁN ANDIA

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

El coordinador de la Unidad Técnica de Ferrocarriles (UTF), Augusto Chassagnez, indicó ayer que se tramita el derecho de vía de la línea amarilla del tren y se dispone 145 millones de bolivianos para ejecutar el proyecto.

## MÁS DATOS

### Ampliación de línea roja llega al 95%

La expansión de la línea roja del tren, que se extiende al kilómetro 7 de la avenida Petrolera, tiene un 95% de avance físico.

Detalló que el trazo de la línea amarilla comienza en la avenida Sajama y se extiende por el aeropuerto Jorge Wilstermann para concluir en la nueva terminal de buses de Albarrancho, al sur de la ciudad.

Solicitó a las autoridades de la Alcaldía de Cochabamba y de la Gobernación agilizar los trámites para poder “invertir” los recursos económicos asignados por el Gobierno nacional.

Observó que, desde septiembre de 2023, la Gobernación no emita la licencia ambiental para comenzar con los trabajos.

Por su parte, el secretario de Planificación de la Alcaldía, Marcel Panozo, dijo que se evalúa el proyecto a diseño final de la línea amarilla y se espera tener una respuesta hasta la próxima semana.

# Disputa por rutas deja 4 heridos en Colcapirhua

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

El conflicto entre dos líneas de transporte público en el municipio de Colcapirhua dejó ayer cuatro personas heridas. Los choferes de la línea 51 y 150 se enfrentaron con petardos, palos y piedras.

La disputa alarmó a vecinos de Collpapampa, quienes relataron que las peleas de transportistas son constantes en la zona. Se prevé que este miércoles se busque una solución al conflicto en una reunión convocado en el Concejo.

Algunos conductores relataron que el lío se reactivó debido a que algunos legisladores estarían favoreciendo a un sector con la aprobación de normativas municipales. La Policía tuvo que intervenir en la disputa para evitar más agresiones físicas entre los actores.

# Alistan reforestación de Alalay, pero surgen observaciones a ítems

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

El director de Medio Ambiente de la Alcaldía, Elvis Gutiérrez, mencionó que se realizan las obras complementarias del dragado de la laguna Alalay, mientras se alista la reforestación del área.

Detalló que se reforestará con 30 mil árboles el vaso de agua debido a que el proyecto de recuperación de la laguna contempla al área como un macropulmón de la ciudad.

Gutiérrez remarcó que los trabajos del dragado tienen un 92 por ciento de avance físico y se comienza a recibir agua de las primeras lluvias.

Entre tanto, el presidente de la Asamblea Legislativa Departamental (ALD), Juan Carlos Irahola, cuestionó ayer la modificación de ítems del proyecto y acotó que soli-



Maquinaria retoma el dragado en Alalay. C. LÓPEZ

citara a la Contraloría General del Estado (CGE) que investigue el tema.

Sostuvo que se detectó que se redujo de 17 a 14 los ítems del proyecto, situación que derivaría en una presunta irregularidad.

El legislador del MAS puntualizó que con los ajustes el dragado solamente debería costar alrededor de 10 millones de bolivianos.

Ante la denuncia, la empresa que ejecuta el dragado de la laguna se pronunciará este miércoles.

## EDITORIAL

## Derrumbes e ilegalidad



El drama de más 330 familias a punto de quedarse sin viviendas en Tacoloma, al sudeste de la ciudad de Cochabamba, debido a que las construcciones se derrumban pues el terreno cede, evidencia una situación que no es novedosa ni rara y afecta a más de media docena de barrios y organizaciones territoriales de base (OTB) del municipio de Cercado.

Varios factores comunes concurren en todos los casos de daños estructurales que sufren las viviendas por la inestabilidad de los suelos sobre los que están construidas: desde la dudosa o inexistente legalidad de las edificaciones y de la propiedad del lote que ocupan, hasta la actitud de la alcaldía —y otras instancias estatales— que con obras de equipamiento y de suministro de servicios básicos dan un matiz de regularidad a esos asentamientos urbanos no planificados, pasando por el rechazo de los habitantes a aceptar la pérdida de su inversión inmobiliaria y la ausencia de estudios que comprueben la estabilidad geológica de las zonas en cuestión.

No es nada nuevo lo que ocurre en Tacoloma —donde dos de cada tres viviendas siniestradas son ilegales—, aunque es quizás el caso más dramático debido a la cantidad de edificaciones afectadas por el aflojamiento del terreno: más de 330 significan al menos otras tantas familias sin vivienda y sin saber dónde irán a vivir.

Situaciones similares se han producido en diversos puntos de la ciudad desde hace más de una quincena de años: en 2011, en la zona de Alto Cochabamba, 60 familias viviendo en casas de paredes rajadas, apuntaladas con vigas, en calles destruidas por los deslizamientos del terreno, se negaban a abandonarlas pese a que esa desastrosa circunstancia duraba ya tres años, desde 2008. Ellos argüían que estaban asentados en el lugar desde hace cuatro a cinco décadas.

Cada año, se producen nuevos desastres en diversos lugares, y cada año surgen nuevos asentamientos en zonas cuya estabilidad geológica es un misterio.

Laderas de las serranías periféricas del sur del municipio de Cercado, y del oeste, colindantes con Quillacollo, aparecen cualquier día roturadas por vías, que con el tiempo serán calles, entre las que se trazan lotes puestos a la venta por avasalladores de terrenos comunitarios o municipales. Las construcciones de ladrillo no tardan en aparecer y así, sin cesar, se expande la mancha urbana siguiendo la voluntad de los traficantes de tierras y la necesidad de vivienda de los migrantes.

Esa presión migratoria que favorece los asentamientos urbanos ilegales es imparable. Entre 1990 y 2019, la población urbana de Bolivia pasó del 56 al 71 por ciento, es una tendencia que no va a detenerse.

Y los dramas, como el actual en Tacoloma, se reproducirán en diversos grados y por diversas causas, mientras la autoridad del Estado continúa deteriorándose.

## Los Tiempos

Fundado por Demetrio Canelas el 16 de septiembre de 1943  
Fue asaltado y destruido el 9 de noviembre de 1953  
Reanudó sus ediciones el 19 de julio de 1967  
Miembro de la Sociedad Interamericana de Prensa (SIP)  
y de la Asociación Nacional de la Prensa (ANP)

DIRECTORES EMÉRITOS  
Demetrio Canelas, Carlos Canelas, Alfonso Canelas T.

PRESIDENTE DEL DIRECTORIO Y GERENTE GENERAL DE EDITORIAL CANELAS S.A.  
José María Reyes García

CODIRECTORES  
July Rojas y Luis Fernando Avendaño

EDITOR DE PUNTOS DE VISTA: Norman Chinchilla C.  
EDITOR DE PAÍS: Michel Zelada C.  
EDITOR DE METROPOLITANA: Katiuska Vásquez P.  
EDITOR DE ECONOMÍA: Windsor Salas  
EDITOR DE DOBLE CLICK: Edwin Fernández R.  
EDITOR DE DEPORTES: Gabriel Caero R.  
EDITOR DE OJOS: Geraldine Corrales A.  
EDITOR DIGITAL: Nelson Peredo C.  
EDITOR FOTOGRAFICO: Carlos López G.

GERENTE COMERCIAL  
Yola Polo

Edificio Los Tiempos, plaza Quintanilla, casilla 525. Teléfonos: 4254562-63, 4254577.  
www.lostiempos.com Correo electrónico: lostiempos@lostiempos-bolivia.com  
Cochabamba - Bolivia

## PIPOCAS



## El engaño del aguinaldo



RONALD  
NOSTAS ARDAYA

El autor es industrial y  
expresidente de la Confederación de Empresarios Privados de Bolivia

En días pasados, el Ministerio de Trabajo informó que 567 empresas inscritas en el Registro Obligatorio de Empleadores (ROE) no habían pagado el aguinaldo 2023 en el plazo establecido. Esta cifra es la más alta de los últimos años, ya que en 2022 se registraron 489 denuncias por esta omisión, en 2021 fueron 130 y, en 2020 (año de la pandemia) llegaron a 467. De acuerdo con la normativa, las empresas infractoras serán castigadas con el pago doble del beneficio, un proceso judicial por incumplimiento de normas sociales, que derivará en otra sanción, además de una multa que se incrementa por cada día de retraso.

Las sanciones por no pagar aguinaldo se aplican únicamente al sector formal y no toman en cuenta que el incumplimiento no tiene que ver con falta de voluntad de los empresarios sino con la insuficiencia de recursos monetarios e incluso con la imposibilidad de acceder a créditos de emergencia, es decir que responden a una situación de iliquidez total originada por la crisis que afecta con mayor gravedad a ciertos rubros y regiones y empresas.

Más allá de la cuestión económica y del carácter draconiano del castigo, una revisión de los datos estadísticos y la evidencia empírica muestran que el beneficio del décimotercer (13er) sueldo ha perdido sistemáticamente su naturaleza, alcance y exigibilidad, afectado sobre todo por la informalidad, su politización, la precarización del sector privado formal y los cam-

bios generados en el mundo laboral.

De acuerdo con las últimas cifras oficiales, en 2021, el ROE (que sirve como base para fiscalizar el pago del aguinaldo y que no incluye a los gremiales ni a las mypes) contaba con un registro de 23.000 empresas de un total de 351.000 inscritas en el Servicio Plurinacional de Registro de Comercio (Seprec), es decir que la vigilancia de cumplimiento se aplica solo al 6% del universo empresarial.

Sin embargo, el sector que menos cumple con esta obligación es el informal, donde la cancelación es voluntaria y discrecional y, en la mayoría de los casos, simplemente se omite sin ninguna consecuencia. De acuerdo a un estudio del Instituto de Estudios Avanzados en Desarrollo (Inesad), en 2020 los trabajadores ocupados del área urbana que no percibían aguinaldo, alcanzaban al 86,2%, es decir casi la totalidad de los informales. En el área rural, apenas el 1,6% tiene este beneficio.

Incluso para las entidades alcanzadas por la norma, el aguinaldo no tiene carácter universal, ya que la propia ley que creó en 1944 este bono obligatorio señala que "El aguinaldo (...) no comprende a los empleados sujetos a contrato (...)". Esta determinación beneficia también a las instituciones del Estado donde no se cancela el bono navideño a los consultores de línea que, según estimaciones, alcanzan al 30% del total de los servidores públicos.

Otro despropósito en este tema fue la creación, en 2013, del "segundo aguinaldo" una medida implementada sin ningún sustento técnico ni económico, que establece un décimocuarto (14º) sueldo si el PIB crece por encima del 4,5%. Tal decisión política, que obliga a las empresas privadas formales (arbitrariamente el Gobierno excluye a las empresas públicas de este pago), gene-

ró una grave distorsión en la economía del sector privado, especialmente en las mypes, afectó el sostenimiento del empleo y fortaleció la informalidad.

Los indicadores del alcance y fiscalización del aguinaldo como beneficio laboral, son otra muestra del desfase entre las políticas salariales y una realidad cada vez más compleja caracterizada por la discriminación, la inequidad y la irracionalidad, en la que los más perjudicados son los empleadores formales a los que se les obliga a cancelar hasta 4 sueldos (cuando se incluye el 2º aguinaldo) en un plazo muy corto, lo que no solo es inviable para la mayoría de las empresas, sino desatinado e injusto.

Los empresarios formales nunca se opusieron al pago del aguinaldo, y lo cancelaron aun en las condiciones más difíciles, sin embargo, las distorsiones e inequidades generadas alrededor de este bono muestran que ha perdido su objetivo primigenio, que es premiar el esfuerzo de los trabajadores en un margen de equidad, universalidad y racionalidad. Por ello, es necesario un ajuste que permita ampliar el actual modelo, incluyendo alternativas como su distribución durante el año, su pago en bienes o productos o la creación de fondos para ayudar a las empresas que no cuenten con recursos excepcionales.

Pero, ante todo, estas dificultades evidencian la necesidad cada vez más apremiante de ajustar (en un consenso tripartito) nuestra política laboral que, por su desfase de la realidad, la profusión de normas conexas y su incumplimiento permanente, en muchos casos se ha convertido en una barrera para la creación de empleo digno y en un mecanismo que contribuye al fortalecimiento de la informalidad y la discriminación, al aplicarse solo a las empresas formales y legales, e invisibilizar al 80% de los trabajadores bolivianos.



Los lectores pueden comunicarse con la Dirección y la Redacción de Los Tiempos mediante el correo electrónico [lostiempos@lostiempos-bolivia.com](mailto:lostiempos@lostiempos-bolivia.com)

COLUMNA ABIERTA

# La utilización de Dios por los políticos



**CARLOS DERPIC**

*El autor es abogado*

Las religiones han jugado y juegan un papel muy importante en la vida de los pueblos. Los imperios del oriente, por ejemplo, en la época mítica, o posteriormente Grecia y Roma y, más adelante el orden medieval, se asentaron fuertemente en creencias religiosas y en divinidades que dictaban su voluntad a los seres humanos, los cuales estaban obligados a llevarla a la práctica. Por ejemplo, el código de Hammurabi, que hasta hace algunos años era considerado como el más antiguo documento escrito, era un conjunto de normas emanadas de una divinidad y transmitidas a los hombres a través de otra; Hammurabi era el encargado de realizar la voluntad divina en la Tierra.

Esto lleva a la evidencia de que la política está íntimamente relacionada con las religiones, las divinidades y las instituciones ligadas a ambas, aunque, claro está, el uso que se hace de Dios, la religión y la Iglesia difiere según los lugares y las épocas.

Algunos las utilizaron y utilizan para justificar intereses de grupo y asesinar a sus hermanos en el nombre de Dios. Por ejemplo, los sionistas que el día de hoy justifican las atrocidades y el genocidio que está cometiendo Netanyahu en la franja de Gaza, consideran que ese terri-

torio es la tierra que Yahvé prometió al pueblo judío y, como la cosa es así, no importan los muertos (12.000 niños, entre ellos) que se están cobrando en venganza por la barbaridad que cometió el grupo terrorista Hamás el 7 de octubre de 2023. Que se jodan, los palestinos son como el perro que provoca y despierta al león.

Están también los que en las décadas de los 60 y 70 del siglo pasado sumieron a los países del Cono Sur de Sudamérica en la noche oscura de las dictaduras de la seguridad nacional, asegurando que lo que buscaban era defender a la civilización occidental y cristiana de la amenaza del comunismo internacional.

Están los que, sin razón alguna, blandieron la Biblia al llegar a Palacio de Gobierno en Bolivia en 2019. Están, en fin, los que se creen elegidos por Dios y descalifican a todos los demás porque, siempre en su criterio, no forman parte del selecto grupo elegido.

En el otro extremo están los que, conociendo la importancia de la religión, tratan de disminuir su impacto e influencia. Estos son los que leyeron a medias a Marx y sólo recuerdan que dijo que la religión es el opio de los pueblos, ignorando (o desconociendo malintencionadamente) que el mismo autor, en la misma página, dijo que la religión es también el suspiro de los oprimidos y el alma de un mundo sin alma. Tampoco saben estos que la crítica de Marx era sociológica y no filosófica, pues esta última fue desarrollada por Engels.

O están los que, como la pareja de infelices que oprime al pueblo de Nicaragua, se han erigido en los nuevos profetas y califican a los ca-

tólicos que les critican como enemigos de la revolución, los detienen y destierran, les confiscan sus propiedades y les privan de su nacionalidad.

En todo caso, hasta los que niegan la existencia de Dios crearon en su momento otros dioses, como ocurrió en la ex URSS, en la cual las calles y avenidas comenzaron a llenarse de frases de Lenin cuyo cadáver insepulto sigue en la Plaza Roja y ante el cual solían celebrarse matrimonios; o en China, lugar en el que la palabra de Mao era palabra de dios.

El obispo auxiliar de Santa Cruz de la Sierra, monseñor Estanislao Dowlaszewicz, en su homilía del pasado domingo se refirió al uso interesado y convenenciero que hacen de Dios algunos políticos, pretendiendo de esta manera sacralizar su conducta que, en realidad, está muchas veces reñida con lo que Dios quiere de los seres humanos. Decía el obispo que se ve, en la práctica, que la Navidad no surte ningún efecto, que se siguen utilizando expresiones ofensivas y de odio a la persona que piensa diferente, para añadir: “hasta meten a Dios para sus propósitos”.

Sería bueno que muchos políticos, practicando la religión que les parezca (o sin practicar ninguna), dejen de utilizar a Dios para encaramarse en el poder y actuar sin control alguno; y sería bueno que, con humildad y realismo, otros reconozcan que no son los “jesucristos” del siglo XXI.

Por lo demás, el pueblo debe dejar de creer en falsos profetas, que abundan en todo tiempo y lugar.

CIUDADANO X

# Buena medida, mal discurso



**EMILIO MARTÍNEZ CARDONA**

*El autor es escritor y analista político*

Durante la firma de un convenio con productores cañeros de Santa Cruz, el presidente Luis Arce anunció una mayor apertura a la biotecnología en el agro, una medida de liberalización económica que veníamos reclamando desde esta columna con reiteración.

Lamentablemente, el mandatario envió el anuncio con los ropajes de una obsoleta ideología cepalina, más propia de hace medio siglo, hablando de “una biotecnología que sea nuestra”, para “romper la dependencia” y, claro, “sustituir importaciones”.

Lo más probable es que ese discurso fuera parte de una estrategia interna de marketing, para hacer potable la apertura entre sus bases partidarias. En todo caso, lo más simple y ágil sería legalizar los insumos biotecnológicos que ya empezaron a entrar de facto al país, sin perjuicio de que también se impulsen convenios de investigación con las universidades nacionales, sobre todo en edición genética.

La apertura a la biotecnología es clave en varios sentidos: puede implicar un salto cualitativo en la productividad agropecuaria, apalancando mayores exportaciones que capten divisas y alivien la debilitada estabilidad cambiaria; ayudará a los productores a hacer frente a las inclemencias de los fenómenos climáticos, y, en lo medioambiental, permitirá que se aumente la producción sin necesidad de expandir la frontera agrícola.

Si este anuncio representa algún giro, siquiera parcial, hacia la racionalidad económica, lo lógico sería seguir con la liberación de las exportaciones, levantando todo el sistema de cupos y prohibiciones, para atraer los dólares que pueden empezar a recomponer las reservas internacionales. Junto con esto, se debería eliminar el Impuesto a las Transacciones Financieras (ITF), para reducir los costos de bancarización de sus dólares a la gente.

No soy demasiado optimista respecto de que se adopten estas dos medidas, pero lo que tal vez pueda ser algo más probable es que se acabe diseñando una normativa antibloqueos carreteros, así sea para neutralizar la capacidad de desestabilización de Evo Morales.

Y no se trata de plantear un escenario de grandes operativos policiales contra los bloqueos (una trampa que podría ser funcional al evismo), sino de implementar severas penas administrativas o multas contra las organizaciones y dirigentes que incurran en esas prácticas, trasladándoles buena parte del perjuicio económico que suelen generar.

Una ley antibloqueos puede ser un instrumento importante para desarrollar el potencial de Bolivia como hub de integración logística en el centro continental, facilitando la inclusión del país en los grandes proyectos de infraestructura de los corredores bioceánicos.

OPINIONES DESDE EL CESU

# Comiendo lento: crónica de un activismo alimentario



**ROGER MALDONADO ROCHA**

*El autor es cocinero, sociólogo e investigador del CESU-UMSS*

Al comienzo de 2010 era muy popular entre los cocineros ver los programas de Tv por cable donde diferentes cocineros viajaban por el mundo. Entre los numerosos canales que llegaban de diferentes países, había algunos que tenían una programación interesante para los jóvenes cocineros de la época. Estos canales enseñaban sobre las nuevas tendencias gastronómicas, viajes por diferentes países que mostraban la etnogastronomía, como lo hacía el famoso chef Anthony Bourdain, quien fue un referente del “comer sin reservas”, y el chef Andrew Zimmern, quienes visitaban países, conociendo su cultura, su comida y los lugares turísticos de cada uno.

Por aquellos años, mientras veía un programa de cocina, escuché sobre el movimiento *Slow Food* (en español Comida lenta). Este episodio cambió mi perspectiva y reflexión sobre la cocina que estaba practicando. Poco tiempo después, empecé a participar en actividades junto a otros cocineros, activistas y personas

comprometidas en temática alimentaria. Nos reuníamos para cocinar todos juntos, replicando una de las actividades más populares del movimiento *Slow Food*: la llamada Disco sopa, parte de su rama juvenil, la *Slow Food Youth Network*, que utiliza productos desechados en mercados y supermercados, para preparar una comida mientras se escucha música y se reflexiona.

A raíz de estas actividades tomé conciencia de los productos que consumía y transformaba en alimentos para la venta en los restaurantes donde trabajaba o participaba. La comida comenzó a adquirir un discurso político relacionado con los derechos que tenemos de disfrutar de alimentación buena, justa y limpia, lo que es la filosofía de este movimiento.

En ese tiempo, en Bolivia se empezó a hablar de la comida con otras palabras, otorgándole un significado más allá del aspecto meramente alimentario. Se empezó a mencionar con más frecuencia que el consumo de alimentos convencionales relacionados con la agroproducción intensiva eran dañinos para la salud y para los espacios productivos tradicionales.

Al mismo tiempo, se vivía en el país un auge de la comida rápida, erróneamente llamada *Fast Food* en inglés. Salíamos del fantasma del cierre de la multinacional McDonald's, y tanto activistas alimentarios como ecologistas cele-

braron esta salida, sin saber que, unos años después, la comida chatarra se convertiría en la comida popular para las nuevas generaciones.

Hasta ahora, la comida rápida inundó muchos espacios en Cochabamba. El pollo frito se volvió la comida favorita de los jóvenes, especialmente si son universitarios o cuentan con un presupuesto limitado para alimentarse. También, la comida frita atrae a diferentes generaciones, relegando a la tradicional a ocasiones especiales, familiares o no, y fines de semana.

Hoy en Cochabamba, el movimiento *Slow Food* tiene algunas comunidades establecidas y otras que se están formando, lideradas por cocineros, investigadores y activistas. La comunidad *Slow Food* Cochabamba fue la primera de su tipo que se creó en Bolivia, en el año 2018. Tras una reorganización de la red internacional y de sus miembros, se realizan diversas actividades, que incluyen degustaciones de alimentos y reflexiones grupales sobre el origen de lo que consumimos.

Aún existen varios desafíos que este movimiento debe enfrentar, como mantener a sus comunidades articuladas y activas. La generación de nuevos líderes es también un desafío importante para que más activistas alimentarios reflexionen sobre lo que debemos comer desde la perspectiva de lo bueno, justo y limpio.



Momento en el que personas encapuchadas toman el canal TC Televisión. RRSS

#### ATENTADOS

### 300 periodistas rechazan toma de canal de Guayaquil

En un comunicado difundido esta noche, los periodistas aseguraron que la incursión de los criminales en el medio de comunicación "es una muestra más de cómo el crimen organizado apunta a la prensa como uno de sus blancos" y recordaron que en el país no hay garantías para el ejercicio periodístico: "Lo ocurrido en TC Televisión es la imagen más dolorosa de lo que vive actualmente la prensa ecuatoriana, que ha enfrentado el auge de la violencia criminal durante los últimos años sin la mínima participación del Estado para cumplir su responsabilidad de proteger su ejercicio".

# Mafias generan terror en Ecuador: ataque dejó al menos ocho muertos

**Conflicto.** La Policía y la Fiscalía lograron la detención de 14 personas sospechosas de participar en la toma violenta de un canal de televisión, hospitales, universidad pública entre otras instituciones

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos y agencias

Al menos ocho personas murieron y dos resultaron heridas ayer en Guayaquil en medio de una jornada de violencia generada por mafias de Ecuador. Esta situación obligó al presidente Daniel Noboa, a declarar la existencia de un "conflicto armado interno" y ordenó al Ejército restablecer el orden en las calles del país.

La declaración llegó minutos después de que se supiera que un grupo de delincuentes había irrumpido en un canal de televisión en Guayaquil durante una transmisión en vivo, pero también tomaron una universidad pública y hospitales.

La cifra de fallecidos fue confirmada por la Alcaldía de Guayaquil, a cargo de Aquiles Alvarez. Según informó la Policía, las personas murieron durante varios episodios: uno de ellos ocurrió en un centro comercial, otro en el barrio de Pascuales y el resto en distintos sectores.

La violenta jornada comenzó cerca de las 14:00 hora local. "He firmado el decreto ejecutivo declarando Conflicto Arma-

#### PRONUNCIAMIENTO

### La CIDH condena la violencia

La Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) se pronunció en la red social X (ex Twitter) y condenó los acontecimientos ocurridos en la nación ecuatoriana.

Además, la CIDH informó que sus miembros monitorean la situación de los derechos humanos luego del Estado de Excepción ordenado por el presidente Daniel Noboa.

do Interno e identifiqué a los siguientes grupos del crimen organizado transnacional como organizaciones terroristas y actores no estatales beligerantes", escribió Noboa en su cuenta de la red social X.

Jaime Vela Erazo, jefe del Comando Conjunto de las Fuerzas Armadas de Ecuador, dijo que todo grupo terrorista identificado en el Decreto 111 es un "objetivo militar". Agregó que "no vamos a retroceder ni a negociar, el bien la justicia



Soldados ecuatorianos buscan a los sospechosos de los atentados, ayer. EFE

y el orden no pueden pedirle permiso ni agacharle la cabeza a periodistas".

A esto se suma que los legisladores de la Asamblea Nacional de Ecuador determinaron "la adopción de indultos y/o amnistías en los casos que sean necesarios para garantizar la tarea" de las Fuerzas Armadas y Policía.

El ataque sin precedentes se dio después de que Noboa decretara un estado de excepción por 60 días en todo Ecuador por



Policías detienen a un posible delincuente. EFE

la grave crisis carcelaria y inseguridad que se vive el país.

#### Detenidos y procesados

Los agentes policiales lograron la detención de 14 personas sospechosas de participar en los hechos violentos que se registró la toma de cinco hospitales y del canal TC Televisión, así como daños en infraestructuras y vehículos.

La Fiscalía ecuatoriana anunció que procesará a trece personas por el delito de terrorismo debido a que ingresaron armados en las instalaciones de la cadena de televisión y por retener al personal del medio de comunicación, según reza un comunicado.

#### Países se solidarizan

Los Gobiernos de Argentina, Bolivia, Colombia, Paraguay y Perú se solidarizaron con Ecuador por la situación de violencia que vive.

En tanto, el jefe de la diplomacia de Estados Unidos para América Latina, Brian Nichols, manifestó su "extrema preocupación" por la violencia en Ecuador y ofreció su apoyo al Gobierno de Noboa.



**Tradición.** Una veintena de personas se reúne en una casa a medio construir en el municipio rural de Achocalla. Crédito: EFE

# Achocalla. La escuela que comparte la sabiduría andina para formar guías espirituales

**Cultura.** Los yatiris o amautas andinos atesoran la sabiduría de las culturas andinas que les imparte Manuel Alvarado, director de Paka-Illa, centro especializado en el estudio de la historia oral andina y la medicina ancestral

LA PAZ  
Efe

El interés por la sabiduría andina reunió a un grupo de personas que conforman una “escuela” en Bolivia dedicada a compartir ese conocimiento a quienes han sido “elegidos” por la naturaleza y transformarlos en guías espirituales o yatiris en la cultura aimara.

Los sabios andinos, también conocidos como yatiris o amautas, son los encargados de atesorar los saberes sobre la naturaleza, las plantas medicinales y el devenir a través de distintas prácticas o ceremonias, que integran la cosmovisión de los Andes.

“Lo que queremos es ayudar a la humanidad para que podamos vivir en armonía”, dijo Manuel Alvarado, el director de Paka-Illa, un centro dedicado al estudio de la historia oral andina y la medicina ancestral que alberga a la escuela de saberes ancestrales.

Ésta es la “primera” que hay en el país, aseguró.

Cada domingo, más de una veintena de personas se reúnen en una casa a medio construir en el municipio rural de Achocalla, a 17 kilómetros al suroeste de La Paz, para recibir la instrucción que imparte Alvarado.

Las charlas se hacen en una pequeña sala en la que al cen-



tro se coloca sobre un aguayo, una tela multicolor hecha a mano propia de los pueblos andinos, un montón de hojas y cuya función es importante para que los asistentes entren en “diálogo y equilibrio”, dijo.

“Lo único que nos interesa es compartir la sabiduría” por eso a diferencia de otras escuelas que cerraron “no se cobra” ni un centavo, afirmó Alvarado.

## Señalados por la naturaleza

Alvarado mencionó que “no todas las personas” están llamadas para ejercer como sabios, sino únicamente aquellas que tienen una marca de nacimiento y que por eso cuando recién se integran a este aprendizaje deben mencionar cuál es su don.

A partir de esto, se van impartiendo los conocimientos sobre el universo, los animales o las plantas “no para un bien propio”, sino “para el resto de la humanidad”.

El director de la escuela insistió en que uno de los trabajos principales está en aplacar el “ego” y los apegos además que

quien quiere continuar este camino debe tener una clara voluntad de “aprender”.

Humberto Flores, quien hace algún tiempo se recibió como “guía espiritual”, dijo a EFE que pese a culminar esa formación sigue aprendiendo mediante la comunicación con la naturaleza y los demás seres.

Aseguró que el conocimiento que adquirió “no se halla así nomás” como en el colegio o la universidad sino que se trata de una sabiduría que “va de boca en boca”, desde los más ancianos.

Dentro de estas prácticas, el rol de las hojas de coca es central para interpretar varios aspectos de la vida y cuya lectura o diálogo se basa en la ubicación geográfica, la forma de cada lámina de la planta y su posición.

También está el conocimiento de las plantas medicinales que se recogen del altiplano o de las montañas y que sirven para aplicar tratamientos que, según dijo Flores, sirven para dar calidad de vida o la sanación completa en el caso de enfermedades graves, sin que esto se oponga a la medicina científica.

La sabiduría y las tradiciones ancestrales de las culturas andinas son reconocidas por el Estado boliviano e hicieron parte de las ceremonias oficiales en los gobiernos de Evo Morales (2006-2019) y Luis Arce (desde 2020).

### SKYBOX

#### WISH: EL PODER DE LOS DESEOS

2D DOBLADA: 13:10/15:10  
2D ULTRA LASER-DOBLADA: 10:30/12:20/14:10/16:00/17:50/19:40/21:30

#### 3D DOBLADA: 17:05

#### AQUAMAN Y EL REINO PERDIDO

2D DOBLADA: 11:00/13:15/15:30/20:00/22:15  
2D ULTRA LASER-DOBLADA: 10:30/12:45/15:00/17:15/19:30/21:45

#### 3D DOBLADA: 17:45

#### PRISCILLA

2D DOBLADA: 11:00/19:00/21:15

#### AGUAS SINIESTRAS

2D DOBLADA: 12:15/15:40/19:40/21:50

#### ANACONDA

2D DOBLADA: 10:35/14:05/18:05

#### PATOS

2D Doblada: 10:30/12:15/14:00/17:55

#### WONKA

2D DOBLADA: 15:45/17:30/19:40/21:25

### CINE NORTE

#### WISH: EL PODER DE LOS DESEOS

2D DOBLADA: 15:00/17:00

#### AQUAMAN 2

2D DOBLADA: 19:00

#### PATOS

2D DOBLADA: 15:00

#### WONKA

2D DOBLADA: 16:45

#### AGUAS SINIESTRAS

2D DOBLADA: 19:15

### PRIME CINEMAS

#### AQUAMAN Y EL REINO PERDIDO

2D ATMOS DOBLADA: 10:15/12:40/15:05/17:30/20:00/22:25

2D NORMAL SUBTITULADA: 21:45

#### WISH: EL PODER DE LOS DESEOS

2D NORMAL DOBLADA: 10:40/11:15/12:35/13:15/14:30/15:15/16:25/17:15/19:15

#### PRISCILLA

2D NORMAL DOBLADA: 21:30

2D NORMAL SUBTITULADA: 19:10

#### AGUAS SINIESTRAS

2D NORMAL DOBLADA: 18:20/20:10/22:00

#### WONKA

2D NORMAL DOBLADA: 10:30/12:50/15:10/17:30/19:50/22:10

#### PATOS

2D NORMAL DOBLADA: 11:50/13:40/15:30/17:20

#### NAPOLEÓN

2D NORMAL SUBTITULADA: 21:15

### CINE CENTER

#### AQUAMAN Y EL REINO PERDIDO

2D DOBLADA: 15:40/18:20/21:00

2D CXC - DOBLADA: 17:50/20:30/23:10

3D - DOBLADA: 21:40

4D E-MOTION 3D - DOBLADA: 17:20/20:00

#### PATOS

2D Doblada: 16:20/17:00/19:10

#### AGUAS SINIESTRAS

2D - DOBLADA: 16:30/18:45/21:00/23:15

4D E-MOTION 2D - DOBLADA: 22:40

#### ANACONDA

2D - DOBLADA: 16:00

#### EL JUEGO DE LA MUERTE

2D - DOBLADA: 21:20/23:35

#### NEFARIOUS

2D - DOBLADA: 18:30/20:50/23:10

#### NO LO ABRAS

2D - DOBLADA: 20:20/22:40

#### PRISCILLA

2D - DOBLADA: 18:00/20:35/23:10

#### RITOS OCULTOS

2D - DOBLADA: 23:40

#### WISH: EL PODER DE LOS DESEOS

2D - DOBLADA: 15:40/17:00/18:00/19:20

#### WONKA

2D - DOBLADA: 17:00/19:40/22:20

MIÉRCOLES LAS ENTRADAS A MITAD DE PRECIO

## CARTELERA DEL MIÉRCOLES 10 DE ENERO

<p><b>WISH</b> ESTRENO TP</p>	<p>2D - DOBLADA 13:10 15:10</p> <p>2D ULTRA LASER-DOBLADA 10:30 12:20 14:10 16:00 17:50 19:40 21:30</p> <p>3D - DOBLADA 17:05</p>	<p><b>AQUAMAN</b> ESTRENO TP</p>	<p>2D - DOBLADA 11:00 13:15 15:30 20:00 22:15</p> <p>2D ULTRA LASER-DOBLADA 10:30 12:45 15:00 17:15 19:30 21:45</p> <p>3D - DOBLADA 17:45</p>
<p><b>PRISCILLA</b> ESTRENO TP</p>	<p>2D - DOBLADA 11:00 19:00 21:15</p>	<p><b>AGUAS SINIESTRAS</b> ESTRENO TP</p>	<p><b>ANACONDA</b> ESTRENO TP</p>
<p><b>PATOS</b> ESTRENO TP</p>	<p>2D - DOBLADA 10:30 12:15 14:00 17:55</p>	<p><b>WONKA</b> ESTRENO TP</p>	<p>2D - DOBLADA 15:45 17:30 19:40 21:25</p>

PARQUEO LIBRE DURANTE SU PELICULA PARA CLIENTES DEL CINE

EL INGRESO A PELICULAS PARA MAYORES DE 14 AÑOS REQUIERE LA PRESENTACION OBLIGATORIA DE CARNET DE IDENTIDAD

www.skyboxcinemas.com.bo

# Mela Márquez: Hay aceptación y esperanza en el cine nacional

**Análisis.** La Directora Ejecutiva de la Cinemateca Boliviana dijo que el público gusta de la producción nacional, pero ésta debe lidiar con el mercado informal de cintas

ADRIANA VELARDE LAURA  
Los Tiempos

Con una mirada imponente, Mela Márquez, directora ejecutiva de la Cinemateca Boliviana desde septiembre de 2010, señala que la entidad que dirige es una de las tres mejores de Latinoamérica, pese al poco apoyo que recibe del Estado.

Márquez nos refleja la realidad del cine nacional y las perspectivas con las que afronta la gestión 2024.

**¿Cómo ha sido la aceptación del cine nacional en este tiempo que usted está?**

La Cinemateca es la sede del cine boliviano, puesto que en este tiempo se ha logrado establecer un récord, ya los filmes permanecen, a diferencia de otras salas de cine, no solamente dos semanas sino mucho más tiempo, es el caso de la película *Averno* de Marcos Loayza, que ha estado 77 semanas consecutivas, es decir un año y medio en cartelera. Si bien las salas de cine no están repletas de personas, las películas se proyectan con cuatro espectadores por día en una semana. El público del cine boliviano no es tan masivo.

**¿El público ve el cine nacional?**

La gente quiere el cine nacional y es capaz de ver una y otra vez las películas que salen en cartelera, desde Wara Wara o *Mi Socio 2.0*; pero hay un tema importante que hay que tomar en cuenta: la piratería, ya que resulta más barato adquirir las cintas en el mercado informal, que venir a una sala de cine a disfrutarla, porque obviamente en tu casa vas a poder ver echado en tu cama con pipocas y feliz. Sin embargo, venir a una sala de cine es algo más social porque vienes con tu amigo, familia o quien fuera, y al salir de la sala inevitablemente comentas de la película, lo que es distinto si la vez en tu casa, entonces insisto que la piratería es gran-



**Activa.** Mela Márquez, directora ejecutiva de la Cinemateca Boliviana. Cortesía

de y el Estado no hace nada y nosotros, como Cinemateca, lo que hacemos es difundir varias veces una película y la gente viene no solamente una vez, sino muchas más.

Aparte, desde hace bastante tiempo la Cinemateca tiene un convenio con distintos colegios por lo que los estudiantes vienen a ver cine nacional, incluso desde áreas rurales, lo más lejos que vinieron fue de Viacha, los maestros se organizan y, depende a la necesidad, nosotros les ofrecemos una película a mitad de costo.

**¿Cuántas películas nacionales salen en cartelera, promedio al año?**

Generalmente, siempre hay dos o tres filmes nacionales constantemente, aparte de las cuatro maratones que se han llevado a cabo en 2023: la primera a principios de año, después el 21 de marzo, día del Cine Boliviano, otra en junio, en nuestro aniversario, y por último en octubre. En cintas nacionales en dos

funciones, estamos empezando con *Mi Socio 2.0*.

**¿Por qué no hubo mucha producción cinematográfica en 2023?**

Primero, debido al presupuesto, la financiación y las políticas culturales de Bolivia, que no sólo afectan al rubro, ya que nosotros como cineastas nos quejamos y es porque el cine es muy caro. Un claro ejemplo es que para escribir un libro o para hacer un cuadro no debes vender una casa, como también no hay un financiamiento de cultura ni una ley de cine.

**¿Cuáles son los proyectos de la Cinemateca para 2024?**

Somos un equipo que trabaja porque ama el cine, tengo muchas esperanzas y fe de que esto siga sobreviviendo, como lo hizo durante la pandemia, sin políticas públicas. Tengo mucha esperanza en los cineastas, desde el más viejo, Jorge Sanjinés, hasta los más jóvenes, como Kiro Russo, Alejandro Loayza, porque hay países donde ni siquiera hay Cinemateca, estoy logrando equilibrio en cultura en un país como éste.



**Libros.** Imagen de la primera Ch'iti Feria del Libro. FC-BCB

**En La Paz.** FC-BCB organizará la segunda Ch'iti Feria del Libro

LA PAZ  
Abi

La Fundación Cultural del Banco Central de Bolivia (FC-BCB) dará la bienvenida a la Alasita 2024 con la segunda versión de la Ch'iti Feria del Libro y una muestra de arte sobre la feria de las miniaturas.

“La Ch'iti Feria del Libro se celebrará en el Museo Fernando Montes, del 24 de enero al 2 de febrero, con una oferta de textos en miniatura de los repositorios nacionales y centros culturales dependientes de la FC-BCB y editoriales invitadas”, según el reporte de prensa de la entidad cultural.

En la feria se presentará la edición en miniatura de la revista cultural académica “Piedra de agua”, la Biblioteca Biográfica: Rumbo al Bicentenario y el boletín Tejiendo Culturas.

La inauguración de la feria, el 24 de enero a las 11:30, será amenizada por Manuel Monroy, el Papiriri.

## Música. “Viaje” es el primer sencillo del grupo cochabambino DonCosme

**Estreno.** Los hermanos Esteban y Gabriel Garnica integran el binomio musical que pretende imponerse en el contexto nacional

EDWIN FERNÁNDEZ ROJAS  
Los Tiempos

La banda cochabambina DonCosme promociona su primer sencillo titulado “Viaje”, composición (letray música) de Mahatma Manki

(G.G.). Fue grabado en Home Studio, mientras la producción y arreglos son obra de Negro de Ugarte en Hélice estudio, y Teto de Ugarte en la sesión de batería.

El videoclip fue grabado en Arbieto, valle alto cochala, con la dirección y guion ori-

ginal de Oscar Abud, producido y editado por Carbono Films. Además, participaron Felipe Pankai y Neil Sanabria en la actuación, y Dennis Romero.

Los hermanos Esteban y Gabriel Garnica integran DonCosme, que sur-



**Binomio.** Los hermanos Garnica forman parte de DonCosme. CORTESÍA

ge “como una respuesta a la inquietud insaciable de crear música, como la forma precisa de canalizar las emociones y como agradecimiento al cosmos por el don de hacer música”, señaló Gabriel Zurita Muriello, mánager del grupo musical cochabambino.

DonCosme nace en Cochabamba el año 2021, como continuación de la carrera musical de los hermanos Esteban y Gabo Garnica, fundadores del desaparecido proyecto Vitamina Queeso y compositores de parte del disco “Entre lobos y monos” presente en las plataformas digitales.

# Julián Velázquez: “Si me voy, será por la puerta grande”

**Wilstermann.** El defensa argentino sostuvo que tiene un año más de contrato con el Rojo y si Bolívar tiene interés en contar con sus servicios entonces las negociaciones son de club a club

BETTY ROJAS RODRÍGUEZ  
Los Tiempos

El defensa argentino del club Wilstermann Julián Velázquez retornó ayer a Cochabamba en medio de la incertidumbre sobre si continuará o no en el Aviador, ya que existe un interés de Bolívar y el jugador no descartó esa posibilidad, aunque dejó en claro que si le toca irse del Rojo lo hará por la puerta grande.

“Las negociaciones deben ser de club a club, como tiene que ser. Si me voy, me gustaría que sea por la puerta grande, no tengo porque salir por atrás, no es mi idea”, aseguró Velázquez, a tiempo de explicar que, si bien no existe un monto de rescisión, al tener un año más de contrato con Wilstermann, el club interesado deberá llegar a un acuerdo con el Rojo.

El defensa indicó que la decisión de cambiar o no de camiseta no depende de manera exclusiva de él, sino que la familia tendrá una incidencia importante.

“En lo personal, Julián quiere seguir, pero a veces uno depende de otras cosas como la familia, que el año pasado no la pasó bien. Tengo una familia atrás, que quiero que esté bien”, señaló Velázquez a tiempo de indicar que la incertidumbre sobre cómo

## APUNTE

### Tavares y Amaral se suman al Rojo

El delantero Jefferson Tavares y el volante Rodrigo Amaral llegaron ayer a Cochabamba, para sumarse a la pretemporada de Wilstermann.

Tavares volverá a jugar en Cochabamba después de tres años, ya que fue parte de Palmflor en la temporada 2020.

Con la llegada de Tavares y Amaral, sólo falta Robson dos Santos, ya que Bruno Poveda está en la selección sub-23.



Julián Velázquez en su retorno a Cochabamba, ayer. B.ROJAS



VEA ENTREVISTA COMPLETA AQUÍ:  
Escanee este QR o ingrese a nuestro sitio web [www.lostiempos.com](http://www.lostiempos.com)

será la situación del club este año, es la principal observación que hace su familia.

“La incertidumbre de cómo será este año y pasar lo mismo del año pasado es la principal observación, pero veremos qué pasa. Si me tengo que ir, bienvenido sea y, si no, le meteremos con todo, que en lo futbolístico tendremos un año lindo con una Copa y buscaremos concretar el objetivo de ser campeones”, dijo.

Velázquez tiene contrato con Wilstermann por esta temporada más y, según manifestó, su salida se da-

rá sólo en el caso de que la oferta económica implique dejar una buena cantidad al Aviador.

En el caso de que Velázquez defina dejar la casaca escarlata, la dirigencia aviadora buscará ocupar ese cupo de extranjero en un atacante o volante ofensivo, que son la prioridad para el cuerpo técnico.

Velázquez afirmó que Wilstermann fue el equipo que le devolvió las ganas de volver a jugar y que, aunque le costó un poco, se ganó el cariño de la hinchada a base de esfuerzo, motivo por el que “estoy seguro de que la gente me va a entender si me toca irme”.

# FBF propondrá dos torneos en el Consejo de hoy



Reunión de Consejo de la División Profesional. APG

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

La propuesta de la Dirección de Competiciones de la Federación Boliviana de Fútbol (FBF), que hoy (15:00) se debatirá en el Consejo de la División Profesional en Santa Cruz, es que en esta temporada se disputen dos torneos, uno todos contra todos y otro seriado, pero a diferencia del año pasado no serían paralelos.

Con esa propuesta, el fútbol boliviano requerirá de al menos 47 espacios para el desarrollo de todas las fechas entre ambos campeonatos, 30 para el todos contra todos y un mínimo de 17 para el seriado, incluida la fase final.

Si se toma en cuenta que el año tiene 52 fines de semana y que este año la selección nacional requerirá mucho espacio para traba-

jar, el calendario del fútbol profesional volverá a ser apretado, teniendo que jugarse entre semana en varias oportunidades.

Este año, la Verde debe jugar en marzo (18 al 26) un cuadrangular amistoso con Argelia, Albania y Sudáfrica.

Del 20 de junio al 14 de julio, competirá en la Copa América en Estados Unidos; además que tendrá tres fechas dobles de las eliminatorias rumbo al Mundial 2026, en septiembre, octubre y en noviembre.

## APUNTE

### Cambio de sede para el Consejo

La FBF comunicó a los clubes que el Consejo de la División Profesional ya no será en La Paz, sino cambió al hotel Radisson de Santa Cruz.

# Moscoso está entre los 22 candidatos para ser elegido Atleta del Año

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

El raquetbolista chuquisaqueño Conrado Moscoso está entre los 22 candidatos para ser elegido como el “Atleta del Año” de los Juegos Mundiales.

La elección se realizará a partir de la votación de la población mundial, que deberá ingresar a la página web [theworldgames.org](http://theworldgames.org), entrar al



El raquetbolista Conrado Moscoso. RRSS

link [IWGA Athlete of the Year Award](http://IWGA Athlete of the Year Award) y votar por su deportiva preferido.

La votación se iniciará hoy a las 8:00 HB y la primera fase terminará el 22 de enero a la misma hora.

Después del 22 de enero, sólo los 10 atletas con mayor voto continuarán en lucha, siendo que la votación finalizará el 31 de enero.

Los candidatos fueron nominados por sus federaciones internacionales, algunas de ellas son estrellas conocidas con muchas medallas y otros están en ese camino. Lo que es común es que todos tuvieron un gran y exitosa temporada 2023 en el deporte.

Es preciso explicar que se puede votar cada 24 horas, es decir que se puede emitir un voto todos los días.

# Beckenbauer tendrá una despedida íntima y familiar, según Bild

REDACCIÓN CENTRAL  
Agencias y Efe

Franz Beckenbauer, el exinternacional y exseleccionador alemán, tendrá un entierro en una ceremonia íntima y familiar, según dio a conocer ayer el diario Bild.

Muy poco se dio a conocer de manera oficial sobre cuándo y dónde será la última morada de Bec-



El exjugador y extécnico Franz Beckenbauer. EFE

kenbauer, aunque el diario Bild especula de que sería enterrado en el cementerio

Perlacher Forst de Múnich, donde descansan los restos de su hijo, Stephan Beckenbauer, que murió en 2015 a los 46 años como consecuencia de un tumor en la cabeza.

Entre tanto, el exinternacional alemán Karl-Heinz Rummennigge propuso que el FC Bayern haga un homenaje fúnebre a Franz Beckenbauer en la Allianz Arena, “el estadio que sin él no hubiera existido nunca”.

“Todo el mundo del fútbol llora por nuestro amigo Franz. El FC Bayern, como homenaje y agradecimiento, debería organizarle un funeral en el estadio que sin él no hubiera existido nunca”, dijo Rummennigge.

# Clubes apelan a mercado internacional de técnicos

**DivPro.** Los 16 clubes que serán parte de la Primera División de Bolivia este 2024 confirmaron a sus entrenadores para la temporada

GABRIEL CAERO RODRÍGUEZ  
Los Tiempos

La temporada 2024 de la División Profesional del fútbol boliviano comenzó en el país con diversos cambios y renovaciones en los clubes, empezando por la consolidación de los cuerpos técnicos que, una vez más, dejan en claro la preferencia del mercado internacional sobre el boliviano.

A diferencia de 2023, los clubes de la DivPro inclinaron más su preferencia en el exterior: 10 de los 16 clubes optaron por entrenadores foráneos, dejando espacios solo a seis bolivianos. El año pasado la preferencia también fue por estrategias internacionales, pero con la diferencia de nueve contra ocho locales.

En 2024, 12 estrategias se mantendrán en el cargo desde la pasada temporada, mientras que los restantes cuatro debutarán este año.

El argentino Pablo Lavallén (The Strongest) y el boliviano Cristia Farah (Real Santa Cruz) debutarán de manera absoluta en la DivPro este 2024. Los argentinos Flavio Robatto (Bolívar) y Claudio Biaggio (Nacional Potosí) conducirán por vez primera a sus nuevos equipos, pero con la salvedad de que ya conocen el balompié boliviano con anteriores experiencias desde temporadas pasadas.

## ENTRENADORES TEMPORADA 2024 DIVISIÓN PROFESIONAL

FUENTE: Los Tiempos  
GRÁFICO: Los Tiempos, Wilson Cahuyá



# Universitario apunta a fase de grupos de la Copa Sudamericana

GABRIEL CAERO RODRÍGUEZ  
Los Tiempos

El vicepresidente de Universitario de Vinto, Marcelo Peña, sostuvo que uno de los objetivos del cuadro valluno es avanzar hasta la fase de grupos de Copa Sudamericana 2024, ya que el tema económico será una inyección vital para la institución.

Para lograr ello, el equipo se enfoca en el duelo único que sostendrá el miércoles 6 de febrero (18:00) ante Nacional Potosí en el estadio Félix Capriles, por la fase 1 de Copa Sudamericana.

“Ese partido ante Nacional Potosí es muy importante. Ganando es una inyección económica para nosotros”, confesó Peña.

La proyección del cuadro estudiantil es ser protagonista de la temporada 2024 de la DivPro, además que ambiciona contar con



Marcelo Peña, dirigente de la “U”. CARLOS LÓPEZ

una bolsa económica más alta en Copa Sudamericana: aseguró 225 mil dólares por jugar la fase 1, pero aspira adicionalmente a sumar 900 mil dólares por acceder a la fase de grupos.

Al momento, la “U” no dio más noticias sobre nuevas incorporaciones, tras el anuncio de los fichajes de Pablo Luján, Juan Salvador Mercado, Mario Herrera y Paolo Alcócer, este último que arribó al valle la noche del lunes.

# Aurora intensifica la pretemporada y busca el ritmo ideal

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

El club Aurora prosigue con su pretemporada, sin prisa y sin pausa en sus aprestos para llegar en las mejores condiciones a los certámenes de la temporada 2024.

En su sexto día de pretemporada, el club popular intensificó la puesta a punto en el aspecto físico, mas no descuida los aspectos táctico y técnico, que serán afinados en las próximas sesiones y durante los coitejos amistosos que prevé se realicen a fin de mes.

“Contento de aportar a un club que me vio crecer desde muy pequeño. Ahora, a aprovechar todo este tiempo de trabajo con el profesor Mauricio Soria, que trabaja mucho en el aspecto físico. Queremos ser protagonistas, buscar una clasificación en Copa



Darío Torrico, volante de Aurora. DANIEL JAMES

Libertadores y por qué no soñar con la lucha por el título”, sostuvo Darío Torrico, volante de Aurora.

El jugador del Celeste ponderó el esfuerzo que realiza la dirigencia de Aurora, ya que este año la apuesta se elevó más de cara a los retos.

El año empezará para Aurora el próximo 7 de febrero, cuando a las 20:30 reciba en el estadio Félix Capriles a Melgar de Arequipa, por la fase 1 de Copa Libertadores.

# Cornejo se viste de líder en el Dakar

**Motores.** El piloto chileno encabeza la categoría de motos y Al Rajhi manda en autos

AL HOFUF  
Efe

El chileno José Ignacio Cornejo (Honda) se vistió de líder ayer al destronar por 75 segundos al botsuanés Ross Branch, que comandaba la general de motos desde la primera etapa del Dakar 2024, en el que el vigente campeón de coches, el catari Nasser Al-Attiyah (Prodrive), ya otea al español Carlos Sainz (Audi) por una gene-

ral que lidera el saudí Yazeed Al Rajhi (Overdrive Racing).

El tiempo de Cornejo fue de 2 horas 51 minutos y 11 segundos (2H51' y 11"). En otras categorías, el francés Sebastien Loeb (Bahrain Raid Extreme) venció en autos con 2H36'02"; en cuadríciclos se impuso el argentino Manuel Andújar (Dragon Rally Service) con 3H35'06"; en camiones, Janus Van Kasteren (Team de Rooy) logró un crono de 3H00'49".



El piloto chileno José Ignacio Cornejo, en la cuarta etapa del rally Dakar de ayer. EFE